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关于持续整治违规吃喝

违规收送礼品礼金问题的通知

各市纪委监委，省纪委省监委各派驻纪检监察组、省委直属机关纪检监察工委，省属国企、本科高校纪检监察机构：

经过驰而不息整治，违规吃喝、违规收送礼品礼金问题（以下简称“两违”问题）得到有力遏制，但从近期全国正风肃纪反腐情况看，“两违”问题出现了一些隐形变异现象，如公务接待中“吃公函”、“不吃公款吃老板”、收送奢华包装礼品等。今年以来，我省查处“两违”问题数占享乐奢靡之风问题总数六成以上，问题类型更趋集中，形势依然严峻复杂。根据中央纪委国家监委统一部署，经委领导同意，现就持续整治“两违”问题通知如下。

一、提高政治站位，持续发力整治“两违”问题。各级纪检监察机关要把持续整治“两违”问题作为深入落实中央八项规定精神的重要举措，作为践行“两个维护”的实际行动，切实加强统筹协调和督促指导，以高度的政治自觉抓紧抓实。要履行好监督责任和协助职责，通过查处问题、典型引路、重点推动、专项治理等，坚决防止盲目乐观、防止反弹回潮、防止隐形变异、防止疲劳厌战。聚焦节日期间容易发生的“两违”问题，重点检查是否存在违规收送蟹卡和烟酒茶等礼品、违规公款吃喝、违规接受管理服务对象宴请、“吃公函”、餐饮浪费等问题。要严格落实《关于锲而不舍落实中央八项规定精神治“四风”树新风的工作意见》（浙纪办发〔2021〕10号），主动适应作风建设新阶段特征，在现有工作基础上进一步守正创新、强化措施，选择有针对性的“小切口”，推动整治“两违”问题落实落细。

二、聚焦“吃公函”问题，督促严格落实公务接待公函制度。一些地区、部门不同程度存在无公函接待、超标准超范围接待问题，助长了违规公款吃喝歪风，是不守纪律、不讲规矩的具体表现，必须大力纠治，防止成风成势、形成“破窗效应”。要立足纪检监察机关职能职责，结合实际对“吃公函”问题开展排查、推动整治，重点排查是否存在无公函接待或以电话记录单等形式替代公函，用一份公函接待多餐或将同一接待对象转嫁到无相关公务活动的地区、单位轮流接待，采用伪造接待公函、虚列接待事项、虚增接待人数等方式公款吃喝或化整为零拆分开具公务用餐发票，利用空白公函、虚假公函等方式搞违规吃喝或套取公款用于其他支出等问题。排查范围为2020年1月以来各级党政机关和参照公务员法管理事业单位公务接待中“吃公函”问题。

三、聚焦送礼歪风，推动营造亲清政商关系和清朗上下级关系。高压态势下，一些问题改头换面、转入地下，有的用红木、瓷器奢华包装礼品，有的以鱼翅、虫草等高档食材入料食品，有的通过物流快递、蟹卡烟票收送钱物，助长奢靡歪风。要坚持抓早抓小，精准纠治，坚决刹住送礼歪风。紧盯天价烟茶、蟹卡烟票、高档酒水、奢华包装礼品背后可能潜藏的“四风”问题，对销售流通情况进行排摸，什么问题突出，就针对什么问题开展专项治理，坚决纠治苗头性、反复性问题。紧盯违规物流快递送礼、微信收受红包等隐形变异问题，通过拓宽监督渠道、实地走访检查，精准发现问题线索。紧盯重要节日假期和借换届之机迎来送往、“不吃公款吃老板”、“影子饭局”等问题，持续深入做好正风肃纪工作，严查不收手、不知止的“两违”问题。督促严格落实《关于规范领导干部廉洁从政从业行为进一步推动构建亲清政商关系的意见》，严禁不当政商和社会交往行为；严格落实《关于规范廉政账户管理严禁违规收送礼品礼金的通知》，对礼品礼金登记上交、处置和廉政账户登记报备情况开展专项监督检查。
四、创新方式方法，推动整治“两违”工作取得实效。提高工作科学性和针对性，创新方式方法，减轻基层负担。一是督促各级党组织和党员领导干部开展自查自纠，认真整改问题。对自查中发现涉及上级有关部门的问题线索，及时移送上级纪检监察机关。二是起底挂牌督办典型问题，紧盯转嫁吃喝费用、虚列开支或“化整为零”报销、利用隐蔽“小金库”购买高档礼品以及快递送礼等问题，梳理一批信访举报件进行挂牌督办，推动直查直办、快查快办。三是紧盯审查调查中重点对象和涉案关系人，循线深挖“两违”问题线索，破解“两违”发现难题。四是发挥大数据监督作用，通过线上交叉比对流水、线下查看原始凭证等方式，进一步筛查“两违”问题线索。五是上下联动组织抽查，发挥“室组地”联动优势，对“三公”经费下降不明显的单位，特别是下属二、三级单位进行重点抽查。六是坚决防治蟹卡背后“四风”风险，督促市场监管等职能部门加强对蟹卡等产品价格和销售情况的监测分析，针对可能出现的恶意哄抬操控价格、故意把蟹卡宣传成给领导干部的送礼卡、渲染享乐奢靡氛围等问题，提前研判处置、加强监管，及时移送工作中发现的违规公款购买赠送蟹卡、公职人员违规收送蟹卡等问题线索，切实形成工作合力。
五、精准执纪问责，做实以案促改、以案促治。精准运用“四种形态”，对问题较轻、主动整改的，依规依纪依法从轻处理；对问题严重、不认真自查自纠及顶风违纪行为，严肃追责问责。坚持“三不”一体推进，把查处问题同以案促改、以案促治结合起来，做深做实“后半篇文章”。适时通报曝光典型案例，用身边事教育身边人，释放用铁的纪律管住“两违”问题的强烈信号。发挥制度根本性作用，推动职能部门深入查找监管漏洞、制度短板，建立健全财务管理、公务接待等制度规定。推动建立公务用餐“大数据+”监管系统，公务用餐报账前上传“四单”（公务活动公函、用餐审批单、菜单、发票），作为公务用餐报销凭证，强化监管、监督。推动建立审查调查中发现涉及其他党员干部“两违”问题线索移送机制，及时督办、跟进处置。

工作中形成的好经验好做法、取得的成效、有关问题及意见建议及时报送省纪委省监委党风政风监督室。  
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